

“‘十四五’广东成就”汕头专场新闻发布会举行，市长陈涛介绍发展情况

打好“侨”牌 实际使用外资年均增超25%

1月4日，广东省人民政府新闻办公室举行“‘十四五’广东成就”汕头专场新闻发布会，邀请汕头市人民政府主要负责人做主发布，介绍“十四五”期间汕头市经济社会发展总体情况和成效亮点。

■新快报记者 黄闻禹

以侨聚力 积蓄发展向新动能

汕头市委副书记、市长陈涛表示，过去五年，汕头坚定不移推进“工业立市、产业强市”，以贸促工、以工兴贸、工商并举，在爬坡过坎中夯实了发展根基，在攻坚突破中积蓄了向新动能。

坚持以“侨”文章为引领、深化改革开放，发展内生动力更加充沛。陈涛介绍，五年来汕头做好新时代“侨”的文章，奋力书写聚侨惠侨的暖心篇、深化改革的制度篇、扩大开放的机遇篇。在侨资回归带动下，“十四五”期间汕头实际使用外资年均增长25.4%。

以侨促改优环境，主动服务和融入粤港澳大湾区建设。汕头率先推出“华侨华人投资便利化18条措施”，上线“秒批秒报”事项1179项、“不见面审批”事项1007项，实现1500多项事项“跨域通办”，连续4年在省营商环境评价中居粤东粤西粤北城市首位。营商环境持续优化激发了市场活力，全市市场主体总量超57万户，较“十三五”期

末增长37%。

以侨兴贸扩开放。汕头获批建设广东自贸区汕头联动发展区，累计复制推广234项改革创新经验，综保区全域封关运作，开放型经济水平稳步提升。

挺进深蓝 产业结构向新向优

五年来，汕头坚持陆海统筹、向海图强，产业结构向新向优。

汕头依托省级大型产业集聚区、临港经济区等战略载体，发挥临港向海、特区立法权等优势，制定出台数字经济、纺织服装产业促进条例等地方性法规护航产业发展，全力打造“三新两特一大”产业集群。向海要风电新能源，建成总装机容量约120万千瓦的3个海上风电项目；临海建数据新通道，获批全国首个跨境数据专用通道试点；濒海拓产业新领域，临港布局新材料产业，加快打造大健康产业链带和滨海康养带。

陈涛表示，在挺进深蓝的同时，汕头推动传统优势产业向高端化、绿色化、集

群化发展。建成全球纺织品采购中心、纺织工业园区、展会展览中心、产业总部大厦等纺织服装“四大工程”，汕头国际纺织城入园企业超1000家，弹力面料年织布量、印染量居全国第一，内衣家居服产量占全国近一半。

玩具创意产业创新领跑。加快打造玩具数贸服务中心、智造中心、总部基地、文化创意主题乐园、潮玩产业基地等“五大项目”，塑料玩具产量约占全国70%，全口径产值已突破500亿元，玩具企业品牌拥有量、IP授权量、专利授权量均居全国第一。

交通先行 辐射能力显著提升

五年来，汕头全力打造高水平全国性综合交通枢纽，完成交通基础设施投资810亿元，较“十三五”时期增长1.5倍。

具体来看，高速公路基本实现全域覆盖，密度居全省第六位，并启动连接深圳、厦门等经济特区的汕汾高速改扩建

工程。铁路建设取得突破，汕汕高铁已全线通车，实现90分钟直通大湾区；未来还将与正在建设的漳汕高铁共同构成串联珠三角、海西与长三角的沿海高铁大通道。港航建设提质扩能，广澳港区国际航线直航东南亚、东北亚、远东主要港口，开工建设三期工程。随着广澳港疏港铁路的同步推进，汕头港货物吞吐能力将提升约70%。

此外，汕头传承创新潮汕文化、华侨文化、海洋文化，着力擦亮美食非遗、滨海美景、侨乡古迹等城市名片。南澳岛的彩虹海、金沙滩、风车阵成为广受追捧的治愈系“三件套”。网红汕头“出圈出海”，已成为各地游客“随心飞、自由行”的打卡胜地。

陈涛表示，展望“十五五”，汕头将坚定不移扛起经济特区使命担当，敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干，奋力在新起点上增创新优势、实现新突破，努力为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出汕头的贡献。

“十五五”开局 南沙豪掷政策“大礼包”

1月4日对30家民营企业和79位民营企业家予以表彰

1月4日，广州南沙举行优秀民营企业和优秀民营企业家表彰大会，对30家优秀民营企业和79位优秀民营企业家予以表彰。广州市委常委、南沙区委书记刘炜在会上释放重磅信号，明确南沙尊重企业、支持民营经济发展的立场坚定不移，并详细勾勒“十五五”时期发展蓝图，推出系列利好政策，向广大企业家发出“把个人抱负、企业愿景融入南沙开发开放”的诚挚邀请。

■新快报记者 金瑜
通讯员 南宣



■11月7日，第十八届中国邮轮产业发展大会在广州南沙举行。邮轮已经成为南沙一个重要发展行业。新快报记者 龚吉林/摄(资料照片)

力争“十五五” 工业总产值突破7000亿元

“‘十五五’时期是南沙结构调整、动力转换、优势再造的关键阶段，广大民营企业和企业家在这里有机会、有空间大显身手。”刘炜在会上明确，南沙将锚定“打造中国式现代化样板区”总目标，激活改革、开放、创新“三大动力”，实施“五港联动”发展策略，重点建设“五大高地”，为民营经济发展搭建广阔舞台。

打造开放高地，南沙将依托南沙港构建国际枢纽大通道，力争“十五五”期间集装箱年吞吐量达2700万标箱，同时支持企业拓展国内市场与共建“一带一路”国家贸易往来，打通双循环枢纽功能。

打造科创高地，将提速南沙科学城、环港科大(广州)创新区等平台建

设，构建全链条创新生态体系，催生新质生产力。

打造产业高地，南沙将推动传统产业数智化转型，深化“人工智能+”行动；培育生物医药、集成电路等新兴产业，前瞻布局智能无人系统、深海深空等未来产业，目标“十五五”工业总产值突破7000亿元。

打造人才高地，聚焦“青出于南”计划，力争引进十万名以上大学生，打造国际创新创业社区。

值得关注的是，南沙元旦刚出台的“提质增效十条”明确，对2026年一季度首次达到规模以上或限额以上的工业企业，最高给予一次性奖励10万元。

企业家扎根南沙 与“十五五”蓝图同频共振

表彰大会上，优秀民营企业家代表分享了与南沙共成长的历程，纷纷表达扎根南沙、共谋发展的坚定信心，并披露2026年发展规划，与南沙“十五五”蓝图同频共振。

广州海缝汽车零部件有限公司总经理郭晓欣作为土生土长的南沙企业代表，他坦言，南沙高效的审批流程、全生命周期的政策扶持体系，让企业敢于安心经营、大胆创新。“我们每年将销售收入的8%投入研发，与高校合作攻关智能焊接、绿色涂装等技术难题，实现了从‘制造’到‘智造’的跨越。”郭晓欣透露，未来将继续坚守实业，加大科技创新投入，攻克更多“卡脖子”技术，同

时当好南沙营商环境的宣传员，带动更多企业家落户南沙。

扎根南沙二十三年的广东芬尼克兹节能设备有限公司董事长宗毅，用“企业与区域命运休戚与共”概括成长感悟。他提到，2025年企业总投资5.2亿元的新总部项目，在政府专班对接服务下，3个月就实现从意向提出到动工建设，较传统流程压缩近60%，“南沙速度”让企业倍感振奋。据宗毅介绍，“2026年新总部建成投产后，将形成‘研发—核心部件—整机制造—智能物流’全链条产业生态，预计新增年产值超18亿元、就业岗位1500个。”